

2024年起正式实施,艺术专业分为7个专业类别,对文化成绩要求提高……

山东艺考改革方案出炉

日前,山东省招生考试委员会印发了《山东省进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作实施方案》(以下简称《实施方案》),自2024年起实施,即2023年12月份进行的艺术类专业省级统考将依据《实施方案》组织考试。《实施方案》明确提到明年起,山东省艺术类招生专业分为美术与设计类、书法类、音乐类、舞蹈类、播音与主持类、表(导)演类、戏曲类等7个专业类别,将适当提高文化成绩要求,探索建立破格录取机制。

>>>艺术专业分为7个专业类别

根据《实施方案》,2024年起,山东省艺术类专业分为美术与设计类、书法类、音乐类、舞蹈类、播音与主持类、表(导)演类、戏曲类等7个专业类别。具体变化调整是,原文学编导类的广播电视编导、戏剧影视文学等专业调整到普通类,戏剧影视导演、戏剧教育等专业调整到表(导)演类;原摄影类相关专业调整到美术与设计类;原航空服务艺术类专业为交叉融合专业,由招生高校自主确定所属类别;原其他类相关专业调整到普通类等;原戏剧影视表演类、服装表演类2个类别的相关专业调整至表(导)演类。

2024年起,我省省级统考包括美术与设计类、书法类、音乐类、舞蹈类、播音与主持类、表(导)演类等6个专业类别。戏曲类考试组织实施办法按教育部最新要求执行。

《实施方案》指出,将严控高校校考范围。山东省艺术类专业省级统考已覆盖的艺术类专

业,高校一般应直接使用统考成绩作为考生的专业成绩。少数专业特色鲜明、人才培养质量较高的艺术院校,对考生艺术天赋、专业技能或基本功有较高要求的高水平艺术类专业,经教育部批准同意可在省级统考成绩合格生源范围内组织校考。组织校考的高校要采取线上考试或使用省级统考成绩进行初选等方式,严格控制现场校考人数,原则上不超过相关专业招生计划的6—8倍。2024年起,不再跨省设置校考考点,所有高校艺术类专业校考工作均在学校所在地组织。

>>>提高文化成绩完善录取机制

《实施方案》提到,2024年起,艺术史论、艺术管理、非物质文化遗产保护、戏剧学、电影学、戏剧影视文学、广播影视编导、影视技术等高校艺术类专业,直接依据考生高考文化课成绩、参考考生综合素质评价,择优录取。使用省级统考成绩作为专业考试成绩的艺术类专业,在考生高考文化课成绩和省级统考成绩均达到艺术类相应专业类别最低录取控制分数线的基础上,依据考生高考文化课成绩和省级统考成绩按比例合成的综合成绩进行平行志愿择优录取,其中播音与主持类高考文化课成绩所占比例为70%,书法类高考文化课成绩所占比例为60%,美术与设计类、音乐类、舞蹈类、表(导)演类高考文化课成绩所占比例为50%。少数组织校考的高校艺术类专业,在考生省级统考成绩本科合格且达到学校划定的最低成绩要求的基

础上,按照高校公布的招生章程进行录取,考生高考文化课成绩要求按教育部有关规定执行。除组织校考的艺术类专业外,所有艺术类专业均应安排分省招生计划。

2024年起,高校高水平艺术团不再从高校招生环节选拔,由相关高校从在校生中遴选培养;健美操等体育类项目纳入体育类专业考试招生,不再通过艺术类专业考试方式进行招生。

《实施方案》要求,根据不同艺术专业人才选拔培养要求,逐步扭转部分高校艺术专业人才选拔“重专业轻文化”倾向。2024年起,艺术类各专业类别本科专业高考文化课录取控制分数线以普通类一段线为基数划定,其中,播音与主持类文化课录取控制分数线为普通类一段线,美术与设计类、书法类、音乐类文化课录取控制分数线为普通类一段线的75%,舞蹈类、表(导)演类、戏曲类文化课录取控制分数线为普通类一段线的65%。高职(专科)专业高考文化课录取控制分数线与普通类二段线相同。

同时,探索建立破格录取机制,在组织校考的高校艺术类专业招生中,对于极少数省级统考和校考成绩均特别优异或在相关专业领域具有突出才能和表现的考生,有关高校可制定高考文化课成绩破格录取办法。观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

本月金价“狂飙” “黄金猎手”出没

足金首饰较月初每克上涨30余元 当下投资有多类选择

3月以来,国际金价一度站上2000美元/盎司关口,创近11个月新高。在局部浮动整体飙升的价格走势下,青岛多家珠宝门店表示近期黄金回购业务热度持续攀升,投资性黄金需求则相对冷静,大多处于观望状态。

“目前我们店里金条的回收价格是525元/克,昨天是528元/克。这两天价格略有回调,但仍处于高位。”28日下午,记者来到南京路一家金店内,工作人员表示最近黄金回收量猛增。当前价格下还是有不少人入手,一些专业的“短线客”会在高位买进,过阵子以更高的价格回售赚取差价。

■ “黄金短线客”瞄准差价收益

“现在黄金价格还在持续上涨,前来咨询的人很多。”昨日,在台东利群商厦中国黄金摊位上的投资金并没有标价,但是饰品金的价格是518元/克,还要收取18元/克的加工费,合计536元/克的成本。类似的,周大福一块30克规格的投资金条,售价是516元/克(不收加工费)。

在这个价位上,黄金对于消费者的吸引力应该说并不大,在青岛的几家金饰店内,前来购置饰品金的顾客并不多。不过,“黄金短线客”可能是比较特殊的一类,在业内,他们有个更加时髦的名字——“黄金猎手”,他们像做股票短线交易一样,低买高卖,寻求其中的差价,岛城本土“黄金猎手”董女士就是其中的一员。

董女士表示,她们这类工作,主要是靠赚差价。“坦白说,黄金价格现在并不便宜,做实物黄金差价还要面临一定的折损,比如你在商业银行购入的黄金在中国黄金出售,就要给一个比较大的折让,扣除掉这部分成本之后,只要你能卖的比买的高,那还是有一定利润的。”董女士说。



在台东利群商厦顾客在挑选黄金饰品。

■ 一天一个行情,金条吸引力更大

“黄金价格现在就是一天一个行情,因为价格原因,我们现在购金一般不收大规格的金条,另外饰品金基本也不收,金条30克、10克这种规格的比较主流,脱手也很快,即便买高了,最后也不至于砸在手里。”董女士补充道。台东利群中国黄金饰品店店主苏女士表示,“从去年年底开始,黄金价格一直在涨,有些年初购金的,现在回售到店里,一脱手就赚了大几千块。”

苏女士认为,相比较饰品金,投资金条对投机客的吸引力更大。一些客人进店指明就要那种光板的投资金条,不过这种投资金条店里留存不多,要提前预订,很多人都在问。在业内人士看来,国际金价的涨跌主要与美元、通货膨胀率、世界经济形势以及“黑天鹅”事件的发生有关。而最近比较大的一只“黑天鹅”显然是硅谷银行事件,美国硅谷银行破产危机,引发全球投资者避险情绪,直接导致作为避险资产的黄金受到投资者追捧。

■ 深读一点

市场避险情绪助推金价 当下投资是否合适?

世界黄金协会中国区首席执行官王立新曾表示,2022年是一个高通胀的时期,各国中央银行或者是机构投资者,为了储备资产多样化,分散他们投资组合的风险,充分体现了黄金传统的保值和分散风险的作用。全球多国央行持续增持黄金,绝不是基于金价短期上涨获利,而是从更长远的视角配置黄金。

那么,在目前这样一个点位,普通投资者还能继续入手黄金吗?中国银行青岛分行国际业务部总经理、基金经理魏先生认为,“从资产配置的角度,我们建议可以考虑在投资组合中配置5%到10%的黄金资产,对冲市场风险,提高风险资产回报率。但配置权益类黄金资产或是商品类黄金资产,则取决于投资者的喜好。相较而言,权益类的黄金资产弹性更大。”

值得注意的是,黄金的价格波动性较大,投资者应该具备足够的风险意识和投资知识。如果没有经验的投资者想要购买黄金,建议先了解黄金的基本知识和市场动态,制定好投资策略,避免盲目跟风。此外,购买黄金的方式有很多,除了购买实物黄金,还有黄金ETF、黄金期货等可供选择,投资者要根据自己的风险偏好并搭配限价平台交易,在合适的位置入场,则能抓住更多盈利机会。

观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞